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Importante: Assine a primeira pagina do cartao de questoes e a folha do cartdo de respostas.
Leia os enunciados com atencao.
Analise sua resposta. Ela faz sentido? Isso podera ajudéa-lo a encontrar erros.
A ndo ser que seja instruido diferentemente: Assinale uma das alternativas das questoes; Nas questoes com
carater numérico assinale a resposta mais préxima da obtida por vocé.
Marque as respostas das questdes no CARTAO RESPOSTA.

1) Um feixe de luz branca passa através de um conjunto de fendas, igualmente espacadas e de iguais larguras, e forma
um padrdo em uma tela localizada a um metro de distancia.

Inicialmente as fendas mais externas sdo cobertas e a luz passa . = . < F

somente pelas 4 fendas mais centrais, criando a imagem mostrada a
seguir. Entdo, as demais 16 fendas sdo descobertas e a imagem é

novamente formada em condi¢Ges idénticas. Com respeito as %

franjas claras da imagem formada ap6s a luz passar pelas 20

fendas, comparada a imagem inicial, com 4 fendas, havera:

A) um maior niimero, com as mesmas larguras e com brilhos

igualmente intensos.

B) um maior nimero, com as mesmas larguras e com brilhos menos intensos.

C) o mesmo numero, com as mesmas larguras e com brilhos mais intensos.

D) o mesmo niimero, com menores larguras e com brilhos mais intensos.

E) um menor nimero, com as mesmas larguras e com brilhos igualmente intensos.
F) um maior niimero, com as mesmas larguras e com brilhos mais intensos.

G) o mesmo niimero, com as mesmas larguras e com brilhos igualmente intensos.

Questdes 2 e 3) Um feixe de luz vermelha incide ao longo de uma reta que dista d=1,2 cm do eixo 6tico de uma lente
construida com vidro “flint”. Esse feixe emerge da lente desviado de 8 =17,0° em direcéo ao eixo 6tico.

d| >

2) Se o feixe inicial for aproximado para distar 0,60 cm do eixo 6tico ele emergira desviado de quantos graus?
A) 8,3 B) 8,4 C)8,5 D) 8,6 E) 8,7 F) 8,8

f=d/tg( 0)=1,2/tg( 17) =3,92.  tg( 8’ )=0,6/3,92=0,153. 0' =8,7°

3) Se o feixe de luz for mudado para azul, o angulo de desvio » aumenta quando A diminui,

sera n

A) aumentado ja que o indice de refracao da lente 1.621

convergente aumentara. 1,60

B) aumentado ja que o indice de refracao da lente convergente 1,584 uv

diminuira. 1,56 1

C) diminuido ja que o indice de refracdo da lente convergente 1,54

aumentara. 1.524 Vid

D) diminuido j& que o indice de refracdo da lente convergente 1.50 L — A (nm)

T T
diminuira. 300 400 500 600 700 800
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Questdes 4 e 5) A figura ao lado ilustra, com a linha continua ( ndo a tracejada), o padrdo para a intensidade luminosa

projetada em uma tela, por luz que passa por uma fenda 0

simples com largura de 0,24 mm. A tela se encontra a 18 ’

cm de distancia da fenda. O eixo horizontal estd em cme ™ /

o vertical é adimensional. 04 / \
4) O comprimento de onda, em nanémetros, da luz 0.1

utilizada € mais proximo de 0 005 010 015 020 0235 030 035 040

A) 400 B) 470 C) 520 Y cit
D) 560 E) 630 F) 670

A=senf 0,24 mm= (0,05/18) 0,24 = 0,00278 0,24 = 667 nm

5) O experimento descrito acima é repetido, obtendo-se como resultado a linha tracejada ( ndo a continua), mostrada no
mesmo grafico. Isso pode ser alcancado com o uso de luz

A) de maior frequéncia B) de menor frequéncia C) de maior intensidade D) de menor intensidade

6) Um pequeno objeto é colocado a uma distancia aproximada de 3

distancias focais de uma lente e centrado no eixo 6tico. Um anteparo \ 1 q
permite a formagdo de uma imagem de todo o objeto. A metade inferior } 11 ente \'\ .
da lente é entdo pintada de preto e consequentemente sera projetada 0 1

agora a imagem de

A) todo o objeto, com menor brilho, sendo a imagem formada pela convergéncia de dois raios.

B) todo o objeto, com menor brilho, sendo a imagem formada pela convergéncia de infinitos raios.
C) todo o objeto, com mesmo brilho, sendo a imagem formada pela convergéncia de infinitos raios.
D) todo o objeto, com mesmo brilho, sendo a imagem formada pela convergéncia de dois raios.

E) parte do objeto, com mesmo brilho, sendo a imagem formada pela convergéncia de dois raios.

F) parte do objeto, com mesmo brilho, sendo a imagem formada pela convergéncia de infinitos raios.

7) Um interferometro de Michelson opera com luz de comprimento de onda igual a 602,406 nm. Um dos espelhos é
aproximado e se observa no processo uma variacao total de 3090 franjas de claras para escuras. A distancia pela qual o
espelho foi deslocado é expressa com ntimero adequado de algarismos significativos como

A) 1,86143454 mm B) 1,861 mm C) 0,93071727 mm D) 0,9031 mm

E) 0,93071727 cm F)0,9031cm  G) 1,86143454 cm H) 1,861 cm

d= 3090 X 602,406 nm = 1861434,54 = 1,861

8) Considere um objeto real que da origem a uma imagem virtual através de uma lente. Avalie as seguintes afirmativas
sobre a imagem virtual:

i) Sua localizacdo pode ser calculada, mas ela ndo pode ser vista diretamente pelos nossos olhos sem a utilizacdo de
lentes auxiliares.

ii) Ela ndo pode ser fotografada.

iii) Nao pode ser vista num anteparo.

iv) Ela foi criada ou por uma lente divergente, ou por uma convergente para objeto proximo da lente.

Quais dessas alternativas sdo verdadeiras?

A)ieiii B)iieiv Qieiv D) ii e iii E)iii eiv



Pag. 3
Questdes 9 a 11) Em um experimento realizado no laboratério, luz

monocromdtica coerente de comprimento de onda igual a 632,8 nm, se e —P—
propagando no ar, passa através de um par de fendas paralelas. A figura ‘ | ‘ |
t

ilustra o padrdo de interferéncia das franjas brilhantes centrais vistas em um
anteparo posicionado a 1,40 m atrds das fendas. A distdncia D vale 2,52 cm.

9)Qual ¢é a distancia entre as fendas em mm?
A) 0,0703 B) 0,141 C) 0,281 D) 0,562 E) 0,633 centro
do padrao

d=N/send,= M/((D/8)/140) = 632,8/(2,52/(8X140))=281X10° nm.

10) O experimento da questdo anterior é realizado agora dentro de um meio transparente, agua. Verifica-se nessa nova
situacdo que D:

A) aumenta, pois o comprimento de onda da luz nesta situacdo é maior

B) aumenta, pois o comprimento de onda da luz nesta situacdo é menor

C) diminui, pois o comprimento de onda da luz nesta situacdo é maior

D) diminui, pois o comprimento de onda da luz nesta situacdao é menor

E) permanece inalterada, pois a velocidade e o comprimento de onda da luz nesta situacao sdo menores.

11) Verifica-se que D=2,00 cm quando o experimento da questdo 9 é realizado dentro de um tanque com um certo
liquido transparente. Nesse caso, o indice de refracdo do liquido vale:
A) 0,95 B) 1,26 C) 1,53 D) 1,68 E) 2,38

sen0,/ sen0;=A" /A=1/n. n=sen0,/ sen0d, =D/D'=2,52/2,00=1,68=1,26

12) Um tanque contém uma camada de 1,44 m de altura de 6leo, a qual flutua sobre uma camada de 0,96 m de altura de
salmoura. Os indices de refracdo do 6leo e da salmoura, que ndo se misturam, sdo 1,40 e 1,52, respectivamente. Um
feixe de laser de é emitido do fundo do tanque, paralelamente ao eixo vertical, incidindo na interface 6leo-salmoura no
ponto O. A direcdo do feixe é, entdo, continuamente alterada, de modo a aumentar-se o angulo entre o feixe e o eixo
vertical, até que o feixe ndo se transmita mais pela camada superior de 6leo. Qual é a distancia entre o ponto O e o ponto
em que o feixe incide na interface 6leo-salmoura na situacao limite?

A)1,5m B)1,7m C)1,9m D)2,1m E) 2,3 m

sen0 =n,/n,=1,40/1,52=0,92105. 06=67,08°. d=0,96Xtg6=2,365X0,96=2,3.
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Q1 A B C D E F G H : v
Q2 A B C D E F G H E=pgV P+Epv2+pgy:cte E:vA:cte
F AL F AV

3 A B C D E F G H f=-yss L=p=_pZ> =
Q =Y S =P=-BS- C=CyR
Q4 A B C D E F G H

C N m

5 A B C D E F G H =—£ = = ==
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@ |a|lB|lc|p|E|F|c]|n]| "wenm RG] 4E.,=0+W=0 [ pav
Q9 A B C D E F G H
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v
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I 1 LW i ES
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0 1 m V+V/hn
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Asen(kx— wt+¢1)+Asen(kx+wt+¢2): 24 COS(Wt+ @) x sen( kx+@)

k,+k w,+w
T W 2t)

ki—k w,—w
Asen(klx—wlt)+Asen(kzx—wzt)ZZAcos( 12 2 x— 12 2t)xsen( 3 2

Maéx. de interferéncia: dsen(en)znk.mz(),il,il.. Min. de difracéo: asen(en)znk.mzil,iZ,..

1,22\ 1 1
D

Min. difragdo circular:  0,= n, Sen(@l): n, sen (62) — =
A

_h'_—s’ _y gt/
m_h_ K v_kf_n_ n
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Importante: Assine a primeira pagina do cartao de questoes e a folha do cartdo de respostas.
Leia os enunciados com atencao.
Analise sua resposta. Ela faz sentido? Isso podera ajudéa-lo a encontrar erros.
A ndo ser que seja instruido diferentemente: Assinale uma das alternativas das questoes; Nas questoes com
carater numérico assinale a resposta mais préxima da obtida por vocé.
Marque as respostas das questdes no CARTAO RESPOSTA.
1) Um feixe de luz branca passa através de um conjunto de fendas, igualmente espagadas e de iguais larguras, e forma
um padrdo em uma tela localizada a um metro de distancia.

Inicialmente as fendas mais externas sdo cobertas e a luz passa . - . = F
somente pelas 4 fendas mais centrais, criando a imagem mostrada

seguir. Entdo, as demais 16 fendas sdo descobertas e a imagem é

novamente formada em condi¢des idénticas. Com respeito as ~
franjas claras da imagem formada ap6s a luz passar pelas 20

fendas comparada a imagem inicial, com 4 fendas, havera:

A) um maior niimero, com as mesmas larguras e com brilhos

igualmente intensos.

B) um maior nimero, com as mesmas larguras e com brilhos menos intensos.

C) um menor nimero, com as mesmas larguras e com brilhos igualmente intensos.
D) um maior nimero, com as mesmas larguras e com brilhos mais intensos.

E) o mesmo ntimero, com as mesmas larguras e com brilhos mais intensos.

F) o mesmo niimero, com menores larguras e com brilhos mais intensos.

G) o mesmo nimero, com as mesmas larguras e com brilhos igualmente intensos.

Questdes 2 e 3) Um feixe de luz vermelha incide ao longo de uma reta que dista 1,2 cm do eixo 6tico de uma lente
construida com vidro “flint”. Esse feixe emerge da lente desviado de 8 =17,0° em direcéo ao eixo 6tico.

d| >

2) Se o feixe inicial for aproximado para distar 0,58 cm do eixo 6tico ele emergira desviado de quantos graus?

A) 83 B) 8,4 C) 8,5 D) 8,6 E)8,7 F) 8,8
f=d/tg( 0)=1,2/tg(17) =3,92.  tg( 0' )=0,58/3,92=0,147. 0' =8,4°
3) Se o feixe de luz for mudado para azul, o angulo de desvio , 7 aumenta quando A diminui.
sera :
A) aumentado ja que o indice de refracdo da lente convergente 1,62+
diminuira. il
B) aumentado ja que o indice de refracao da lente 125 wre
convergente aumentara. el
C) diminuido ja que o indice de refracdo da lente convergente 1’? ol ]
diminuiré. 1529 vid
1.50 e — A (nm)

D) diminuido ja que o indice de refragdo da lente convergente 300 4007‘ 500 6(')05 (')0 300
aumentara.
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Questdes 4 e 5) A figura ao lado ilustra, com a linha continua ( ndo a tracejada), o padrdo para a intensidade luminosa

projetada em uma tela, por luz que passa por uma fenda 10

simples com largura de 0,17 mm. A tela se encontra a 18 ’

cm de distdncia da fenda. O eixo horizontal estd em cme 0 /

o vertical é adimensional. 04 / \

4) O comprimento de onda, em nanémetros, da luz 0,1

uAt;l;an(;ia ¢ B) 470 C) 520 0 0ops 0i0 015 020 025 030 035 040
D) 560 E) 630 F) 670 Y i

A=(sen0) 0,24 mm= (0,05/18) 0,17 = 0,00278 0,17 = 472 nm

5) O experimento descrito acima é repetido, obtendo-se como resultado a linha tracejada ( ndo a continua), mostrada no
mesmo grafico. Isso pode ser alcancado com o uso de luz
A) de menor frequéncia B) de maior frequéncia C) de menor intensidade D) de maior intensidade

6) Um pequeno objeto é colocado a uma distancia aproximada de 3

distancias focais de uma lente e centrado no eixo 6tico. Um anteparo \ 1 4

permite a formacdo de uma imagem de todo o objeto. A metade inferior ] \'k
o ente i

da lente é entdo pintada de preto e consequentemente sera projetada

agora a imagem de

A) todo o objeto, com menor brilho, sendo a imagem formada pela convergéncia de infinitos raios.
B) todo o objeto, com menor brilho, sendo a imagem formada pela convergéncia de dois raios.

C) todo o objeto, com mesmo brilho, sendo a imagem formada pela convergéncia de dois raios.

D) todo o objeto, com mesmo brilho, sendo a imagem formada pela convergéncia de infinitos raios.

E) parte do objeto, com mesmo brilho, sendo a imagem formada pela convergéncia de infinitos raios.

F) parte do objeto, com mesmo brilho, sendo a imagem formada pela convergéncia de dois raios.

7) Um interferometro de Michelson opera com luz de comprimento de onda igual a 602,406 nm. Um dos espelhos é
aproximado e se observa no processo uma variacdo total de 3090 franjas de claras para escuras. A distancia pela qual o
espelho foi deslocado é expressa com ntimero adequado de algarismos significativos como

A) 0,93071727 cm B) 0,9031 cm C) 1,86143454 cm D) 1,861 cm

E) 1,86143454 mm F) 1,861 mm G) 0,93071727 mm H) 0,9031 mm

d= 3090 X 602,406 nm = 1861434,54 = 1,861

8) Considere um objeto real que da origem a uma imagem virtual através de uma lente. Avalie as seguintes afirmativas
sobre a imagem virtual:

i) Sua localizacdo pode ser calculada, mas ela ndo pode ser vista diretamente pelos nossos olhos sem a utilizacdo de
lentes auxiliares.

ii) Nao pode ser vista num anteparo.

iii) Ela ndo pode ser fotografada.

iv) Ela foi criada ou por uma lente divergente, ou por uma convergente para objeto proximo da lente.

Quais dessas alternativas sdo verdadeiras?

A)ieiii B)iieiv Qieiv D) ii e iii E)iiieiv



Pag. 3
Questdes 9 a 11) Em um experimento realizado no laboratério, luz

monocromdtica coerente de comprimento de onda igual a 632,8 nm, se e —P—
propagando no ar, passa através de um par de fendas paralelas. A figura ‘ | ‘ |
t

ilustra o padrdo de interferéncia das franjas brilhantes centrais vistas em um
anteparo posicionado a 1,40 m atrés das fendas. A distancia D vale 5,04 cm.
9)Qual ¢é a distancia entre as fendas em mm?

A)0,0703 B) 0,141 C) 0,281 D) 0,562 E) 0,633
centro

do padrao

d=)/sen0,= 1/((D/8)/140) = 632,8/(5,04/(8X140))=141X10° nm.

10) O experimento da questdo anterior € realizado agora dentro de um meio transparente, agua. Verifica-se nessa nova
situacdo que D:

A) aumenta, pois o comprimento de onda da luz nesta situacao é menor

B) aumenta, pois o comprimento de onda da luz nesta situacdao é maior

C) diminui, pois o comprimento de onda da luz nesta situacao é menor

D) diminui, pois o comprimento de onda da luz nesta situacdo é maior

E) permanece inalterada, pois a velocidade e o comprimento de onda da luz nesta situagdo sdao menores.

11) Verifica-se que D=3,00 cm quando o experimento da questdo 9 é realizado dentro de um tanque com um certo
liquido transparente. Nesse caso, o indice de refracdo do liquido vale:
A) 0,95 B) 1,26 C) 1,53 D) 1,68 E) 2,38

sen0;/ sen®,=1 /A=1/n. n=sen®,/ send,=D/D=5,04/3,00=1,68

12) Um tanque contém uma camada de 1,44 m de altura de 6leo, a qual flutua sobre uma camada de 0,96 m de altura de
salmoura. Os indices de refracdo do 6leo e da salmoura, que ndo se misturam, sdo 1,40 e 1,52, respectivamente. Um
feixe de laser de é emitido do fundo do tanque, paralelamente ao eixo vertical, incidindo na interface 6leo-salmoura no
ponto O. A direcdo do feixe é, entdo, continuamente alterada, de modo a aumentar-se o angulo entre o feixe e o eixo
vertical, até que o feixe ndo se transmita mais pela camada superior de 6leo. Qual é a distancia entre o ponto O e o ponto
em que o feixe incide na interface 6leo-salmoura na situacao limite?

A)2,3m B)2,1m C)1,9m D)1,7 m E)1,5m

sen0=n,/n,=1,40/1,52=0,92105. 6=67,08°. d=0,96Xtg0=2,365X0,96=2,3.
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Cartio Resposta Formulario Fisica I11
Q1 A B C D E F G H : e
o —_ 2 = —_—— =
Q2 A B C D E F G H E=pgV P+ > pV +pgy=cte 7 VA=cte
F AL F AV
3 A B C D E F G H —=Y== —=P=—B— =
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4\/5717%}”2
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<

R=8,31J/mol.K D(x,t):Asen(kxiwt+¢0):Asen(2n(%i%)ﬂﬁo) Vm=340mls  v=1f  n=
%

I, i +
¢=3.0x10'm/s  p=(10dB)log,o| 1|  fuum=(10dB)log,| 2| 1=10x10 7L WYV o
1, [1 m> VEV
1) VEVia (1,@) » aumenta  aproxima A _2xmAr
. Tubo ., o - L=n.7—;n=12734.. Ag=
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Tubo,,, g L=n. i n=13,57..  Asen(kx—wt+¢,|+Asen|kx—wt+¢,|= 2Acos(¢2 ¢1)Xsen(kx—wt+@)
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k+k, wi+w,
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2 Y2

k\—k -
Asen(klx—wlt)+Asen(kzx—wzt)ZZAcos( 12 2x—wlzwzt)xsen(

Max. de interferéncia: d sen(0, )=nA.m=0,+1,%+2,.. Min. de difracio: asen(0 )=nh.m==+1,+2, .
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i g e CMS
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